

南海局势紧张,在南海海域执法的“中国海监”与“中国渔政”公务船也开始进入人们的视线。由于概念模糊,不少人将“中国海监”与“中国渔政”混为一谈。那么,两者到底有何区别?除了它们,中国还有哪些海上执法部门呢?

中国海疆“五龙治水”

五个部门有中国海洋管理权

中国海洋的管理,目前呈“五龙治水”的状态。“五龙”指的是国土资源部下属中国海洋局及“海监”系列执法船,农业部渔政局下属的“渔政”船,交通部下属的海事局“海巡”船,公安部边防局下属的“海警”和海关部门的缉私艇。

“海监”是拥有大型船只最多的海上执法力量,以维护“海上主权”为目的。上世纪80年代前,中国海洋局还是由海军代管,其前身是1964年成立的海军南海、东海、北海各舰队的海洋调查船队。

1994年,农业部南海区渔政接受中央任务,组建船队登临与菲律宾存在争议的美济礁,并在此后一两年完成永备工事。从此,南海渔政成为中国非军事机构中,惟一驻守外海岛礁的部门。

交通部下属的海事局及其“海巡”船,活动范围要小得多。它们主要从事海上交通管理与海事搜救,一般多在港区附近活动。

公安部边防局下属的“海警”部队,上世纪80年代后组建,主要从事打击海上走私等海岸公安任务。

海关部门仅有一些小吨位的缉私船,实力根本无法和前几路“诸侯”相提并论。

海监渔政配备不同

中国海监队伍是我国海洋执法的主力军,由中国海监总队、中国海监海区总队、中国海监沿海省(区、市)总队及其所属支队、大队组成。

中国海监总队隶属国家海洋局,是中国海监队伍的领导机构,截至2011年底,中国海监共有北海、东海、南海3个海区总队。最新统计数据 displays,中国海监总队总人数近1万

人。目前中国海监共有执法船艇400余艘,其中,千吨级以上的执法船26艘,此外还有海监飞机10架。“中国海监50”和“中国海监83”是中国目前综合能力最强、设备最先进的多功能大型中远程海洋执法监察船。两船排水量为3980吨,可连续航行能力1万海里,具有船载Z9A型直升机、卫星动力控位、卫星通讯导航等功能,还配备有先进的海洋巡航、调查、取证设备。

中国渔政隶属农业部,全称为“中华人民共和国农业部渔业局”(中华人民共和国渔政局),分中央和地方两级。农业部渔业局、中国渔政指挥中心直接管理黄渤海区、东海区以及南海区3个渔政局。截至2010年,中央及地方渔政执法机构共2743个,执法人员3.3万人,共有执法船783艘。中国渔政目前能够参与海上执法活动的300吨级以上渔政船16艘,包括“中国渔政311、310”两艘2500吨级以上的渔政船。“中国渔政310”船是我国第一艘配载直升机的渔政执法船。该船配备船载Z9A型直升机,配置现代化的水上宽带卫星通讯系统、光电跟踪取证系统,设有海上红外线探测仪和彩色鱼探仪等特种设备,是中国目前渔政系统船舶中航速最快、总体性能最先进、特种设备配备最齐全的渔政船。

海监偏东海,渔政重南海?

经历舰艇装备的大跃进之后,各路“诸侯”在海洋管理上竞相扩大各自的影响力。

2006年,海监建立了“东海地区定期维权巡航”制度,随后迅速扩展至黄海、南海等“全海域有争议地区”。

其中,东海是海监总队最重视的方向。海监在东海不仅拥有海监51等近年来下水的大型执法舰船,更有两架固定翼飞机。甚至配属南海总队的海监83,有时也会加强东海海监。2006年以来,以海监83为旗舰、东海和南海海监总队组成混合编队,定期巡航春晓气田。

渔政在过去几年中,在东海和南海执行了“维权护渔”的定期巡航,但传统上更加重视南海方向。这与中国渔政船驻守南沙美济礁不无关系。

农业部南海区渔政局办公室主任黄作平对记者说,近几年来,渔政系统在渔船上建立了监视与反应系统,要求所有前往敏感争议地区的渔船都装有北斗导航系统。南海渔政可以从总部屏幕上看到全部装有这套系统的渔船的位置、航向、航速、状态等信息。渔船甚至可直接与渔政联系,一旦有事,可调配最近的渔政执法船前往护渔维权。

相比起来,拥有远洋船只较少的海巡和海警,主要参与一些联合维权巡航行动。它们尤其与渔政部门合作密切。今年4月,渔政与海事局联手在东海油气田巡航执法,同时与海警建立联合护渔巡航北部湾、西沙群岛海域。

2010年4月,公安边防海警部队将自己的海警高等专科学校升级为海警学院,开始探讨“以警察权为核心,构建海洋综合管理体制”。他们希望更名为“China Coast Guard”的中国公安边防海警部队,能成为和国海外上安保力量对应的、名正言顺的海洋管理核心。

摘自《看天下》《法制日报》

诈骗短信盯上节日自驾族

在北京工作的白先生老家在浙江,今年春节他和几个同乡自驾返乡,来回的路上都很顺利。不过,回京后白先生因为担心超速,心里总是不踏实,没事就上网查询。和白先生有着同样担心的人还不少,一些骗子看准这个“商机”,将电信诈骗手段升级。

“××先生,你的车子在×月×日曾有一次严重的交通违法记录,请

速与交警联系,电话……”只要你把电话打过去,对方就要求你将罚款转入“安全账户”。类似诈骗短信虽然容易被识破,但也有人担心,过节期间,不少人都有异地驾车经历,如果在外地违法了,能从什么正规途径查询呢?

北京交管部门表示,市民可在北京市交管局对外网站车辆违法查询系统查询北京号牌车辆在外省市

产生的违法行为。驾驶员若驾驶北京号牌车辆在外地产生非现场违法记录,可在北京市及违法行为发生地处理违法。

需要注意的是:北京市司机如果在外地被交警当场处罚,必须在当地缴纳罚款;在外地被电子眼记录的非现场违法行为,如果已在外地执法站接受处理,也必须在当地缴纳罚款。

摘自《北京日报》

重奖民警开枪 让人不寒而栗

“依法现场击毙犯罪分子的,每宗给予派出所奖励10万元,给予开枪民警奖励5万元。”近日,深圳龙岗街道办设立治安打击防范奖励办法,对辖区派出所的各项具体打击犯罪工作列出详细奖励标准。其中“击毙犯罪分子最高奖励十万元”的内容引发质疑(3月29日《南方都市报》)。

“依法现场击毙犯罪分子”这是一种官方式的表达。无论是《人民警察法》,还是《人民警察使用警械和武器条例》,对警察使用武器、警械都有明确限定,岂能随意开枪?相关法规还规定了民警违法使用武

器、警械所应承担的法律责任。比如《人民警察使用警械和武器条例》第十四条规定:“人民警察违法使用警械、武器,造成不应有的人员伤亡、财产损失,构成犯罪的,依法追究刑事责任;尚不构成犯罪的,依法给予行政处分。”可见,街道办似乎是在以奖励为诱饵鼓励警察开枪,这不是咄咄怪事么?

民警开枪,须慎之又慎。更何况,一个人是不是罪犯,街道办说了不算,警察说了也不算。公民被法院判定为罪犯之前,只是犯罪嫌疑人。即便是罪犯,其合法权利也受到法律保障。倘若随便拔枪就击

毙,这与未审先判有何区别?即便一个公民罪大恶极,确有必要击毙,也须满足极其严格的条件,而不能说击毙就击毙。因此,对所谓的“依法现场击毙犯罪分子”,相关部门有必要介入调查,并立即叫停。

奖励现场击毙犯罪分子,必将产生难以估量的后果。重赏之下必有勇夫,不排除有莽夫或利欲熏心之徒为了悬赏而起杀念,导致本来不需要动用警械,却以击毙了事。人们担心的是,一些警察滥用警械,也使公民的安全岌岌可危。因为奖励民警开枪,意味着权力滥用的几率会大增。

摘自《羊城晚报》

日本惊现二战前四大征兆

相似征兆一:频繁更换首相

现在:从2003年起,日本10年间换了8个首相,外债堆积、经济萧条、失业率屡次刷新纪录,最高曾达5.7%,社会矛盾愈发突出。

二战前:二战前10年,日本更换了12个首相,当时,经济迎来大萧条,为了转移社会矛盾,东条英机等军阀策划并发动战争。

相似征兆二:散布舆论谣言

现在:日本右翼分子利用国际场合发表言论歪曲历史,最著名的就是石原慎太郎2012年制造的“购买钓鱼岛”闹剧。

二战前:松冈洋右在“九一八”事变前多次担任日本驻中国领事,鼓吹“满蒙是日本的生命线”,为日本侵华造舆论。

相似征兆三:大力发展军力

现在:日本近年连续向西南方向增兵,目前全国军事人员已扩充到约30万,大大超越和平宪法规定的“总兵力不得超过10万”;各类军舰近150艘,是和平宪法规定数量的5倍。

二战前:在1937年“七七事变”前,日本全国只有不到20万兵力。之后,日本开始大量扩充兵员,到1941年达到250多万人;二战中日

本共生产坦克5000多辆、航母17艘、战列舰2艘、潜艇147艘。

相似征兆四:冲破秩序阻碍

现在:日本执政党等政党多次声称,要修改和平宪法第九条和第九十六条关于放弃宣战权力等条款,从而达到增加兵力、扩充军备有权发起战争等目的。

二战前:凡尔赛——华盛顿体系是一战后战胜的协约国在法国巴黎所签订的合约。1931年,日本冲破该体系的限制,发动“九一八事变”,侵占中国东北。

专家观点:美放虎归山将自吞恶果

对此,日本问题专家冯玮认为,1945年日本投降后,美国决定“利用现存的日本政府、天皇本人和传统的精神力量”复兴日本。这就使日本军国主义的老根未被铲除。后来,由于美国要建成“一个坚强有力的日本政府”,致使日本军国主义势力复活进程加速。目前,美国对日本修宪基本予以“默认”,但是,石原慎太郎等日本极右翼组织所宣称的“民族主义”,其根本目的是反美,如果美国一再对日本右翼行径视而不见,最终将自吞恶果。

摘自《读友报》

全球富豪中属兔的人最多

财富与生肖密切相关?

总部设在新加坡的财富研究机构“X-财富”近日发布了《12生肖特别报告》指出,全世界的富豪中,生肖最多前3名分别是兔子、猴子和羊,各占总人数的9.5%、8.7%和8.6%,最后3名是老虎、鸡和狗,分别约占8%、8%和7.8%。

“X-财富”定义的富豪,身家要在3000万美元以上,是以富豪的业务基地来算,富豪的股票、薪资、动产和不动产都列入计算。根据“X-财富”截至2012年的计算,全世界财富在3000万美元以上的富豪有187380人,整体财富25.8兆美元。

光看亚洲的话,兔子依然是富豪最多的生肖,占11.6%,属猪的最少,占6.7%。

中国大陆和韩国富豪最多的生肖和全世界一样是兔子,日本是

马,新加坡是鸡,印度尼西亚是老虎,泰国是龙,马来西亚是牛,印度是老鼠。

不过,人数多也会拉低财富平均值。若看全球平均财富,最有钱的是属羊的富豪,每个人有15800万美元的身家;最少的是属狗的富豪,每个人平均拥有约10500万美元;人数最多的兔子,平均下来每个人有12900万美元身家,是倒数第2名。

属兔子的富豪会赚也会花,全球奢华消费中,属兔的富豪消费就占了23.2%,属猪的富豪最节省,只占了3.5%。

如果还想要更上层楼成为身家超过10亿美元的超级富豪,属猴的人最有机会,属狗的人几率最低。

摘自《读友报》

与美女聊天会让男人变笨

有研究表明,男性在与迷人的女性聊上几分钟后,智商测试分数会变低。研究人员召集了40位异性恋的男生,每位都进行了一个标准的记忆测试,他们必须在观察一串字母时尽快说出每个字母是否与之前的字母相同。随后每位测试者与研究团队中的男女成员聊上7分

钟,再次进行同样的测试。结果显示男性们在企图给美女留下深刻印象后,反应速度和准确率都有所降低。所交谈的女性越吸引他们,他们的结果就越糟。研究人员认为也许是因为男性在设法吸引漂亮女性时,消耗了太多的脑功能或“认知资源”。

摘自《读友报》

资深人士揭出化妆品渠道内幕:网售产品80%是假货

“三折的兰蔻,四折的雅诗兰黛”……这些与专柜相比极具诱惑的价格,助推化妆品进入线上消费高潮期,一批汇聚多个国外一线品牌的化妆品垂直B2C网站如聚美、乐蜂等纷纷涌现。但丽人丽妆CEO黄韬对记者直言:“目前网上销售的化妆品80%都是假货。很多

都是所谓的‘高仿品’,常见以走私水货的名义卖假货。”

在广州负责化妆品生产的资深业内人士告诉记者,很多电商卖的产品很大一部分都是高仿货。目前,高仿化妆品从生产到销售的产业链已经非常成熟。

摘自《读友报》